

# ОРГАНИЗАТОРЫ ВЫСШЕГО МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

УДК 616.1(476.6) (092)

DOI: 10.25742/NRIPH.2021.01.015

## СНЕЖИЦКИЙ ВИКТОР АЛЕКСАНДРОВИЧ – ОРГАНИЗАТОР ВЫСШЕГО МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Сурмач М.Ю.<sup>1</sup>, Хильмончик Н.Е.<sup>1</sup>, Спасенникова М.Г.<sup>2</sup>

<sup>1</sup> Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Республика Беларусь

<sup>2</sup> Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко, Москва, Российская Федерация

### Ключевые слова:

организатор высшего медицинского образования, Гродненский медицинский университет, профессор, Виктор Александрович Снежицкий, научная деятельность.

### Аннотация

В статье представлена деятельность организатора высшего медицинского образования в Республике Беларусь, члена-корреспондента Национальной академии наук Беларуси, доктора медицинских наук, профессора, почетного доктора Гродненского государственного медицинского университета – Снежицкого Виктора Александровича. Под его руководством Гродненский медицинский университет стал одним из ведущих медицинских вузов Республики Беларусь. Научные исследования ученого посвящены актуальным проблемам кардиологии.

## VIKTOR SNEZHITSKY – ORGANIZER OF HIGHER MEDICAL EDUCATION

Surmach M. Yu.<sup>1</sup>, Khilmonchik N. E.<sup>1</sup>, Spasennikova M. G.<sup>2</sup>

<sup>1</sup> Grodno State Medical University, Grodno, Republic of Belarus

<sup>2</sup> N.A. Semashko National Research Institute of Public Health, Moscow, Russian Federation

### Keywords:

organizer of higher medical education, Grodno Medical University, professor, Viktor Snezhitsky, scientific activity.

### Abstract

The article presents the activities of the Organizer of Higher Medical Education in the Republic of Belarus, Corresponding Member of the National Academy of Sciences of Belarus, Doctor of Medical Sciences, Professor, Honorary Doctor of Grodno State Medical University - Viktor Snezhitsky. Under his leadership, Grodno Medical University became one of the leading medical universities in the Republic of Belarus. Scientific researches of the scientist are devoted to urgent problems of cardiology.

Снежицкий Виктор Александрович родился 22 октября 1959 г. в д. Горностаевичи Свислочского района Гродненской области.

В 1984 г. с отличием окончил Гродненский государственный медицинский институт. Затем обучался в клинической ординатуре на кафедре госпитальной терапии, в 1986–1989 гг. – в аспирантуре на этой же кафедре. С 1989 по 1995 гг. работал ассистентом кафедры госпитальной терапии Гродненского государственного медицинского института (далее – ГрГМИ).

С февраля 1995 г. по июль 2001 г. – заведующий кардиологическим отделением № 3 Гродненского областного кардиологического диспансера.

С июля 2001 г. по январь 2006 г. В.А. Снежицкий работал главным врачом Гродненского областного кардиологического диспансера и главным внештатным кардиологом управления здравоохранения Гродненского облисполкома.

В 1990 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Характеристика лёгочной и си-

стемной гемодинамики в условиях применения эффективных доз сустанак и анаприлина у больных ишемической болезнью сердца».

В октябре 2004 г. избран на должность доцента кафедры госпитальной терапии ГрГМУ.

В 2006 г. успешно защитил докторскую диссертацию: «Дисфункция синусового узла (брадикардии, брадиаритмии): электрофизиологические механизмы патогенеза, классификация, клиника, дифференциальная диагностика».

С января 2006 г. назначен на должность проректора по научной работе ГрГМУ. В марте 2008 г. ему присвоено звание профессора. 2009–2010 гг. – первый проректор ГрГМУ.

С июня 2010 г. по сентябрь 2020 г. В.А. Снежицкий – ректор Гродненского государственного медицинского университета. В 2012 г. был избран членом коллегии Министерства здравоохранения Республики Беларусь, а также членом президиума Республиканского совета ректоров.

2014 г. – год избрания В. А. Снежицкого членом-корреспондентом Национальной академии наук Республики Беларусь.

С 2016 по 2020 гг. В. А. Снежицкий – член Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь VI и VII созывов и Постоянной комиссии Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по образованию, науке, культуре и социальному развитию. Депутат Гродненского областного совета 27-го и 28-го созывов. Заместитель председателя Гродненского областного совета депутатов.

В.А. Снежицкий – член президиума правления Белорусского республиканского научного общества кардиологов и терапевтов, Европейского общества кардиологов (в том числе Европейского общества по профилактике и реабилитации заболеваний сердца, Европейского общества по лечению хронической сердечной недостаточности, Европейского общества по диагностике и лечению нарушений ритма сердца), председатель Евразийской аритмологической ассоциации.

Он автор более 600 научных работ, в том числе 19 монографий и 38 патентов на изобретения и полезные модели, 12 учебных пособий, 19 инструкций по применению [1].

В ГрГМУ под руководством В. А. Снежицкого проведено 148 научных мероприятий, из них 61 – международного уровня. В.А. Снежицкий принимает активное участие в проведении республи-

канских и международных съездов, конгрессов, симпозиумов, выступает с научными докладами. Им были сделаны доклады на республиканских съездах терапевтов, кардиологов-аритмологов и рентгенэндоваскулярных хирургов, Конгрессе по сердечной недостаточности Европейского кардиологического общества (Португалия, Лиссабон, 2013), Международных конгрессах «Кардиостим-2014», «Кардиостим-2016» (Россия, Санкт-Петербург), V и VI Международных форумах кардиологов и терапевтов (Москва, 2016, 2017), Международных конгрессах кардиологов и терапевтов (Минск, 2016, 2018), Европейском форуме «Артериальная гипертензия» (Польша, Гданьск, 2017), на I съезде Евразийской аритмологической ассоциации (Гродно, 2018), European Society of Cardiology Congress (Германия, Мюнхен, 2018), на V Европейском форуме по гипертензии (Польша, Гданьск, 2019), V съезде Евразийской ассоциации терапевтов (Минск, 2019).

Под руководством В.А. Снежицкого выполнены и успешно защищены 12 кандидатских и 1 докторская диссертации, в настоящее время он руководит научной работой 4-х аспирантов и соискателей кандидатских степеней, 2-х соискателей докторских степеней. Виктор Александрович – основоположник и руководитель научной школы Гродненского государственного медицинского университета «Клиническая аритмология», в которой развиваются современные научные направления, в частности, в области молекулярной генетики в кардиологии. В.А. Снежицкий – член Президиума правления Белорусского республиканского научного общества кардиологов и терапевтов, Европейского общества кардиологов, член совета по защите диссертаций при Гродненском государственном медицинском университете, принимает участие в работе совета по защите диссертации при Белорусском государственном медицинском университете. Входил в состав экспертных советов ВАК Республики Беларусь и ГКНТ. Главный редактор журнала ГрГМУ «Гродненский государственный медицинский университет» и член редакционного совета 11 журналов (в том числе 5-ти зарубежных: «Кардиология в Беларуси», «Здравоохранение», «Медицинские новости», «Лечебное дело», «Боль. Суставы. Позвоночник» (Украина), «Medyczna wokanda» Познань, Польша, «Вестник Смоленской государственной академии» (Смоленск), «Проблемы

здоровья и экологии» Гомельского государственного медицинского университета и научного журнала «Клиническая и профилактическая медицина» (Украина), «Вестник ВГМУ» (Витебск). Член редакционного совета научно-практических журналов «Дневник Казанской медицинской школы» и «Медицинская наука и образование Урала» (Тюмень, Российская Федерация).

В.А. Снежицкий принимал активное участие в организации и координации научных исследований и разработок, был научным руководителем 6 проектов ГНТП, БРФФИ, международного договора с Республикой Молдова «БРФФИ – АНМ-2015».

Под руководством В.А. Снежицкого ГрГМУ первый среди медицинских вузов Республики Беларусь внедрил Международную систему менеджмента качества, соответствующую требованиям Республики Беларусь и Германии.

ГрГМУ – участник международной программы «Global World Communicator (GWC). Education and Science». Студенты и преподаватели вуза активно участвовали в программах международного обмена, в том числе в программе «Приглашенный профессор».

С целью повышения качества образовательных услуг были реорганизованы или созданы новые структуры (факультет повышения квалификации, а также кафедры, отделы, сектор менеджмента качества, лаборатория практического обучения, отдел образовательных информационных технологий и научно-медицинской информации). В 2010 г. начала действовать магистратура. В 2011 г. создан и успешно работает профессорский консультативный центр. В 2013 г. открыта лаборатория молекулярно-генетических методов исследования. В 2018 году в ГрГМУ совместно с Институтом биохимии НАН Беларуси и рядом учреждений здравоохранения создан учебно-научный кластер. Воплотилась в жизнь идея создания первой в стране университетской клиники.

Участвуя в течение последних лет в мониторинге эффективности учреждений высшего образования, ГрГМУ подтвердил свою профессиональную эффективность премией Правительства Республики Беларусь (2011, 2016, 2019 гг.), является победителем и лауреатом профессионального конкурса «Брэнд года» в разных номинациях, вошел в список лучших вузов стран СНГ, а также в TOP 500 лучших университетов мира по резуль-

татам рейтинга Worldwide Professional University Rankings RankPro (рейтинг университетов Международного совета ученых), в 2017 г. стал лауреатом премии Содружества Независимых Государств за достижения в области качества (2017). За высокие показатели эффективности решением Комитета по общественным наградам и званиям Союзного государства Россия-Беларусь Гродненскому государственному медицинскому университету были вручены Диплом и стела «Лидер Союзного государства».

Университет стал первым из учреждений образования Республики Беларусь, удостоенных награды за вклад в развитие Союзного государства.

Виктор Александрович Снежицкий активно развивает международное сотрудничество со многими научными коллективами ближнего и дальнего зарубежья. При его руководстве университетом было подписано более 85 международных договоров о сотрудничестве с ведущими зарубежными вузами России, Украины, Польши, Литвы, Латвии, Швеции, Китая.

Под руководством профессора Снежицкого университет стал членом Ассоциации «Совет ректоров медицинских и фармацевтических высших учебных заведений», в 2019 г. – победителем в международном конкурсе «Лидер года», где учебное заведение было удостоено звания лауреата в номинации «Образовательные услуги» за высокий уровень подготовки медицинских специалистов, внедрение передовых технологий в образование, безупречную деловую репутацию.

За высокие результаты профессиональной деятельности Виктор Александрович Снежицкий награжден Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь, Почетными грамотами Национального собрания Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси, Министерства здравоохранения Республики Беларусь, Гродненского областного исполнительного комитета, Гродненского областного Совета депутатов, награжден знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь», медалью Франциска Скорины, медалью Федерации профсоюзов Беларуси «100 лет профсоюзному движению Беларуси», медалью Белорусской православной церкви «Святитель Кирилл Туровский», почетной наградой международного

Красного Креста «Гуманное сердце», юбилейными медалями «100 лет Вооруженным Силам Республики Беларусь», «75 лет освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков».

В 2019 г. В.И. Снежицкому присвоено звание «Почетный доктор Брестской областной клинической больницы», 25 февраля 2020 г. На заседании итоговой коллегии Министерства здравоохранения Республики Беларусь Виктор Александрович Снежицкий был награжден Белорусским республиканским комитетом профсоюза работников здравоохранения нагрудным знаком «Лучший наставник»; в июле 2020 г. Президентом Республики Беларусь Александром Григорьевичем Лукашен-

ко Виктор Александрович Снежицкий удостоен почетного звания «Заслуженный работник образования Республики Беларусь»; в феврале 2021 г. – Почетного доктора учреждения образования «Гродненский государственный медицинский университет».

Виктор Александрович Снежицкий – один из ведущих организаторов высшего медицинского образования Республики Беларусь. Под руководством В.А. Снежицкого Гродненский государственный медицинский университет стал международным центром высшего медицинского образования.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Снежицкий Виктор Александрович: (к 60-летию со дня рождения): биобиблиографический указатель. Гродненский государственный медицинский университет [сост.: Е.С. Волкова, Е.А. Гирза, Л.Н. Янушко; под общ. ред. Л.С. Лукашевич]. – Гродно: ГрГМУ, 2019. – 271 с.

### REFERENCES

1. *Snezhickij Viktor Aleksandrovich: (k 60-letiyu so dnya rozhdeniya): biobibliograficheskij ukazatel' [Snezhitskiy Viktor Aleksandrovich: (on the occasion of his 60th birthday): biobibliographic index]*. Grodno State Medical University [compilers: E.S. Volkova, E.A. Girza, L.N. Yanushko; Ed. L.S. Lukashevich], Grodno: GRSMU, 2019. 271 p.

### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

*Сурмач Марина Юрьевна* – заведующая кафедрой общественного здоровья и здравоохранения, Гродненский государственный медицинский университет, доктор медицинских наук, доцент, г. Гродно, Республика Беларусь; e-mail: health@grsmu.by  
ORCID: 0000-0002-3653-8385

*Хильмончик Наталья Евгеньевна* – доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения, Гродненский государственный медицинский университет, кандидат медицинских наук, доцент, г. Гродно, Республика Беларусь; e-mail: chilmonczyk@mail.ru  
ORCID: 0000-0001-9188-1576

*Спасеникова Марина Геннадьевна* – ведущий научный сотрудник, Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья им. Н.А. Семашко, кандидат медицинских наук, доцент, Москва, Российская Федерация; e-mail: mspasennikova@gmail.com  
ORCID: 0000-0002-4713-0238

### AUTHORS

*Marina Surmach* – Head of the Department of Public Health and Health Care, Grodno State Medical University, Doctor habil. in Medicine, Docent, Grodno, Republic of Belarus; e-mail: health@grsmu.by  
ORCID: 0000-0002-3653-8385

*Natalya Khilmonchik* – Associate Professor of the Department of Public Health and Health Care, Grodno State Medical University, PhD in Medicine, Docent, Grodno, Republic of Belarus; e-mail: chilmonczyk@mail.ru  
ORCID: 0000-0001-9188-1576

*Marina Spasennikova* – Leading Researcher, N.A. Semashko National Research Institute for Public Health, Ph.D. in Medicine, Docent, Moscow, Russian Federation; e-mail: mspasennikova@gmail.com  
ORCID: 0000-0002-4713-0238